Doba světel a stínů. Baroko v nás a kolem nás
Ve čtvrtek v osm hodin jsme dorazili jako obvykle do našeho školního ústavu s mírně zatrpklou náladou. Po několika minutách se naše obavy rozplynuly a byli jsme doslova pohlceni barokní atmosférou. Náš mistr, pan profesor Bauer, který se jako vždy dostavil pln aktivní nálady, opět nezklamal a dokonale nás zasvětil do barokního světa, tedy do 17. a 18. století, kdy se baroko rozšířilo do všech uměleckých směrů. Pan Bauer nám nedopřál odpočinku a chrlil na nás jména a pojmy spojené právě s barokem. Dozvěděli jsme se mnoho zajímavostí o barokních stavbách a městech, kde se nacházejí. Společně jsme také objevili několik prvků, které k tomuto směru patří. Takto vybaveni znalostmi jsme se mohli vydat k samotnému navštěvování staveb v našem okolí. 
Naše šestičlenná skupina se sešla v pátek v 9:00 před chrámem sv. Barbory. Naším hlavním úkolem bylo poznávat barokní stavby v Kutné Hoře. Navštívili jsme Jezuitskou kolej a největší barokní dominantu Kutné Hory kostel sv. Jana Nepomuckého. Snažili jsme se rozpoznat všechny sochy před Jezuitskou kolejí a o to samé jsme se pokusili i u morového sloupu. Zde jsme pozorně naslouchali poutavému výkladu pana Bauera a plnili různé úkoly. Ke konci jsme se inspirovali honosným Voršilským klášterem, který byl vyprojektován tehdejším barokním mistrem, jehož stavby jsou hlavně v Praze
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V pondělí na nás čekala Kostnice a chrám Na Nebevzetí Panny Marie v Sedlci. 

Prohlídku jsme začali podzemní kaplí Všech svatých, okolo které se nachází hřbitov, na kterém byla za dob krále Přemysla Otakara rozhozena hlína ze Svaté země. Samotná kaple je postavena ve stylu gotiky, kdežto výzdoba je už barokní a to díky upravám J. B. Santiniho. 
Tím nejdůležitějším jsou samozřejmě kosterní pozůstaky z obětí moru. Nejvíce nás však zaujali rozbité lebky husitských bojovníků nebo známý kostěný lustr. Zajímavostí je také Schwarzenberský erb, na kterém se nachází hlava Turka, jehož oko klove havran. 
Další zastávkou byl tedy chrám Na Nebevzetí Panny Marie, který je vystavěn v pozdním baroku. Mohli jsme projít po typickém spirálovitém schodišti a po půdě chrámu, kde jsme objevili tzv. českou placku, kterou nám postavili vinaři z Moravy, kteří stejným způsobem staví i své sklípky. 
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V úterý jsme se sešli na hlavním nádraží a společně jsme vyrazili do Golčova Jeníkova za krásami baroka. Naším prvním objektem zájmu byl děkanský kostel sv. Františka Serafínského s loretou. S naším městem je spojen oltářním obrazem, který maloval kutnohorák V. Vysekal. Je to jediný kostel skrz který lze projet, a to díky tomu, že kostel a zvonice leží každý na jedné straně silnice. Na zvonici jsme si vyšlápli nespočet schodů, abychom si o ní mohli něco říct a zároveň se podívat na Golčův Jeníkov z výšky. Pak už jsme se vydali na Golčovu tvrz, která představuje nejstarší část zámeckého komplexu a je vůbec jedinou barokní tvrzí u nás v ČR. Na její půdě se dokonce nácházejí střílny. Uvnitř jsme viděli renesanční krb z bílého mramoru ozdobený latinským nápisem „Memento, homo, quia pulvis es. Quid, ergo, superbis, terra et cinis. (Vpravo: ) Fumus, humus sumus. (Vlevo: ) fimus, limus fimus.“ Přeloženo do češtiny: „Pamatuj člověče, že jsi prach. Proč se tedy vypínáš, jsi země a popel. Jsme dým, hlína, staneme se smetím, blátem.“ Po prohlídce už jsme jen udělali závěrečné skupinové foto na schodech a utíkali na vlak. 
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