DĚJEPIS 

Vzhledem k tomu, že se studenti během I. až III. ročníku (resp. kvinty až septimy) v dějepise seznámili se základními fakty historie světa i českých zemí od pravěku do 20. století, představuje dějepis v humanitním bloku ve IV., tj. maturitním, ročníku nadstavbu. Jeho cílem je proto poskytnout studentům maturitních tříd rozšiřující informace, kterých by mohli využít nejen při přijímacích zkouškách na vysoké školy humanitního směru, ale i při svém dalším studiu na jiných typech škol. 

V souladu s nejnovějšími názorovými trendy, že je nutné klást největší důraz na novodobé dějiny a vidění světa v souvislostech, bude náplň dějepisu časově omezena na konec 19. a celé 20. století. Jednotlivé tematické bloky by mohly nést názvy podle historických osobností, jejichž životním osudům ve vztahu k dějinným událostem bude věnována pozornost. Tak by například téma „Adolf Hitler“ mělo studenty nejen seznámit se soukromím a názory tohoto diktátora, ale také se situací v Německu 30. let, jež dovolila vznik nacistické ideologie. Témata by mohla být například následující:

1. František Josef I. a Karel I. (Rakousko-Uhersko, 1. světová válka)

2. Mikuláš II (Rusko a revoluce)

3. Benito Mussolini (italský fašismus)

4. Vladimír I. Lenin a Josef V. Stalin (komunistická diktatura)

5. Tomáš G. Masaryk (vznik ČSR a její vývoj; demokracie)

6. maršál Paul von Hindenburg (Německo a 1. svět. válka, Výmarská republika)

7. Adolf Hitler (Německo ve 30. letech, nástup nacismus)

8. Adolf Eichmann (holocaust)  

9. gen. Francisco Franco (Španělsko ve 20. století)

10. Sir Winston Churchill (Velká Británie a 2. světová válka)

11. gen. Charles de Gaulle (Francie jako světová velmoc)

12. gen. Moše Dajan (arabsko-izraelské války)

13. Alžběta II. (britský ústavní systém, dekolonizace)

14. John F. Kennedy (USA za Studené války, Kubánská krize)

15. šáh Réza Pahlaví (Írán a nástup náboženského fanatismu)

16. Margaret Thacherová (Británie a pád Železné opony)

17. Gustáv Husák (rok 1968 v ČSSR a normalizace)

18. Václav Havel (Sametová revoluce, novodobé dějiny ČR)

19. Jan Pavel II. (katolická církev a svět ve 20. století) 

20. Robert Schuman (dějiny evropské integrace)

ad. - poznámka: Zaměření na konkrétního člověka není bezpodmínečně nutné, lze se zaměřit i na konkrétní události, např. na 1. a 2. Berlínskou krizi. 

Protože se naše škola nachází v městě UNESCO, předpokládá se, že bude náplň dějepisu rovněž zahrnovat podrobnější studium historie Kutné Hory tak, jak si až dosud kladl za cíl dějepisný seminář. Samozřejmostí by přitom byla návštěva jednotlivých památek, přičemž konkrétní výběr může být ponechán na dohodě se studenty.

Třetí „součástí“ dějepisu ve IV. ročníku musí být opakování k maturitě. Konkrétní způsob, rozsah a časové rozprostření vyplyne z potřeb studentů a o dohodě s nimi.

Ve všech těchto případech se přímo nabízí propojení dějepisu s poznatky ze zeměpisu, cizích jazyků a základů společenských věd: územní rozsah a válečné konflikty, kultura a literatura, státní zřízení, ústavní systémy, ideologie apod. Formy a metody výuky dějepisu ve IV. ročníku by měly zahrnovat celé spektrum možností, tedy od výkladu, přes referáty, studentské prezentace až po exkurze po městě. Závěrečné hodnocení studentů by poté mělo vycházet z dílčích hodnocení jejich výstupů a aktivit.

