Informace pro uchazeče o čtyřleté studium
 Uchazeči o čtyřleté studium ( žáci z devátých tříd) nekonají přijímací zkoušky. Na základě novely Vyhlášky č. 671 o přijímacím řízení sdělíme uchazečům rozhodnutí o přijetí nejdříve 26. dubna 2011.  Po uzavření přihlášek,  tj. po 15. březnu 2011, dostanou všichni uchazeči vyrozumění o přijetí přihlášky a celkovém počtu uchazečů. 
Otevíraný obor:
Studium denní čtyřleté pro absolventy 9. ročníku ZŠ (obor 79-41-K/41):
Plánovaný počet otevíraných tříd: 2 třídy / 60 žáků

Výstupní hodnocení není povinnou součástí kritérií přijímacího řízení a nebudeme k němu (pokud bude přiloženo) přihlížet.  Lékařské potvrzení o způsobilosti ke studiu také nepožadujeme.
Tiskopis přihlášky si můžete stáhnout ze stránek MŠMT: http://www.msmt.cz/vzdelavani/nove-formulare-prihlasek-vzory nebo jej dostanete na základní škole. Na základní škole si vyžádejte tzv. zápisový lístek. Zápisový lístek odevzdáte na školu nejpozději do pěti dnů po obdržení rozhodnutí o přijetí.
 
V současné době si můžete přihlášku částečně vyplnit, na vyplnění známek však musíte počkat na konec pololetí.
Vzhledem k tomu, že se nedělají přijímací zkoušky, uvedete do přihlášky první termín přijímacího řízení (26.4.2011), na základě kterého od nás obdržíte nejpozději 14 dnů před konáním zkoušek pozvánku. Předpokládáme, že na základě níže uvedených kritérií vyvěsíme ráno 26. dubna 2011 výsledky prvního kola přijímacího řízení. Přijatí žáci nám  poté odevzdají svůj zápisový lístek a převezmou si rozhodnutí o přijetí. 
Poznámka: Termín 26.4. 2011 jsme zvolili záměrně jako první pracovní den po Velikonočních prázdninách
Důležité upozornění:
Je velmi pravděpodobné, že se v úterý 26. dubna 2011 objeví na výsledkové listině všech gymnázií (popř. dalších škol v okolí) stejná jména přijatých žáků. Proto budou tito nejlepší uchazeči v prvních dnech po vyhlášení výsledků ostatním žákům v pořadí „blokovat“  místa. Tato místa se však ihned po odevzdání přihlašovacího lístku všech  přijatých žáků na škole, kterou si zvolí, uvolní. Buďte prosím na tuto skutečnost připraveni a v klidu vyčkejte, jak se bude situace vyvíjet. O uvolněných místech Vás budeme průběžně informovat.
 
Do kolonky „Obor vzdělání (kód a název)“ vyplníte:  79-41-K/41
Vyplněnou přihlášku potvrzenou základní školou doručíte (osobně nebo poštou) na naše gymnázium nejpozději do 15. března 2011. Adresa: Gymnázium J. Ortena, Jaselská 932, 284 01 Kutná Hora.
Kritéria přijetí:
Uchazeče seřadíme na základě těchto kritérií:

a) Prospěch z 1. pololetí 9. třídy - vypočítává se ze studijních výsledků za 1. pololetí devátého ročníku daného školního roku z těchto předmětů: český jazyk, cizí jazyk, občanská výchova, dějepis, zeměpis, matematika, fyzika, chemie, biologie. 

Maximální  počet: 50 bodů – průměr 1,00, za každou chvalitebnou odečítáme 2 body, za dobrou 7 bodů, za dostatečnou 15 bodů.
b) Bonifikace – za 1.-3. místo v okresních a vyšších kolech olympiád v českém jazyce, dějepise, zeměpise, matematice, chemii, fyzice, biologii a  konverzačních soutěží v cizích jazycích v letošním školním roce (doložené diplomem!)
1. místo 10 bodů, 2. místo 7 bodů, 3. místo 5 bodů
c) Bonifikace – za návštěvu třídy s rozšířenou výukou MAT nebo cizích jazyků, pokud je na přihlášce potvrzení školy, přičítáme + 2 body (ne v případě samých výborných)

Vzhledem k očekávanému převisu přihlášek (možnost volby tří škol) je pravděpodobná bodová shoda u více uchazečů. Pak uplatníme následující  kritéria:
1. známky ve 2.pol. 8.r., případně i 1.pol. 8.r.
2. známka z předmětů český jazyk, matematika, cizí jazyk, a to v pořadí 1.pol.9.r., 2.pol.8.r. a 1.pol.8.r.
Pokud by bodová rovnost trvala, posoudíme známky z dalších předmětů, a to v pořadí: fyzika, dějepis, biologie, chemie, zeměpis, občanská výchova.
V případě nejasností mě můžete kdykoliv kontaktovat na telefonu 775 325 967 nebo na adrese slavicek@gymkh.cz
Obecné informace o přijímacím řízení na školách v ČR najdete  zde 
Vladislav Slavíček
ředitel školy
 

