 

Dramatická výchova 

- náplň volitelného předmětu pro třetí ročník víceletého gymnázia GJO
 
Předmět dramatická výchova poskytuje studentkám a studentům teoretické a  praktické zkušenosti s dramatickou tvorbou. 
Dramatické umění používá jako své hlavní prostředky sdělení lidský hlas a lidské tělo. Dramatická výchova umožňuje tyto prostředky rozvíjet pomocí komunikace s využitím základních somatických dovedností (tvoření dechu, hlasu, artikulace, správné držení těla atd.) přes psychofyzické jednání (vazba vnitřního prožívání a jeho vnějších projevů - lidského chování v rovině sdělování i naslouchání a porozumění těmto projevům) až k využití těchto prostředků k dramatické tvorbě (jednání postav v dramatické situaci) i k jejich uplatnění v běžných životních situacích.

Praktickou částí dramatické výchovy je ztvárnění situací, v nichž se projevují mezilidské vztahy, s přeměnou, s dětskou ,přirozenou hrou na „jako“ Podstatou této přeměny je jednání ve fiktivní situaci, jimž se účastníci hry a vše, co je do hry zahrnuto (prostor, předměty, zvuky), mohou stát něčím nebo někým jiným. Tak vznikají dramatické postavy, děje              a prostředí.

Dramatická výchova má povahu kolektivní tvorby. Poskytuje  maximální prostor pro rozvíjení kompetencí k učení, řešení problémů, komunikativních, sociálních, personálních       a občanských. Rozšiřuje poznání a chápání kulturních a duchovních hodnot studentek a studentů. 
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