Společenskovědní seminář pro 3.ročník GJO
Gender a jeho uplatnění v praxi

1) Základní pojmy: gender, genderové role, genderové stereotypy

Gender je také někdy nazýván sociálním pohlavím. Gender je kulturní charakteristika a model přiřazovaný mužskému nebo ženskému biologickému pohlaví a odkazuje na sociální rozdíly mezi ženami a muži. Mužské a ženské role se mění s časem, významně se liší podle kultury národa, dané historické etapy vývoje společnosti. Naše životní role (mužské, ženské) nejsou tedy přirozeným, daným rozdílem mezi muži a ženami, ale dočasným vývojovým stupněm siociálních vztahů.


V souboru zjevných i skrytých pravidel (většinou nepsaných a neformálních určovaných danou společností), který definuje, jaké chování, myšlení, cítění, oblečení či forma partnerských vztahů je vhodná, případně nevhodná pro příslušníky jednoho nebo druhého pohlaví, se nazývá genderové role.

Naše společnost ještě stále používá genderové stereotypy, tzn. zaujaté předpoklady týkající se vlastností, názorů na role žen a mužů ve společnosti, zaměstnání a rodině. O mužích se např. stereotypně předpokládá, že nepláčou, že jsou nepořádní, agresivní a soutěživí. Ženám se naopak přisuzuje citlivost, empatie, pořádkumiluvnost, poddajnost …Toto zevšeobecnění mužských a ženských vlastností může někdy vést k diskriminaci těch, kdo svým chováním vybočují z daného stereotypu (např. tlak na citlivé muže či ctižádostivou dívku). 

2) Náplň semináře:


Náplní společenskovědního semináře je seznámit studentky a studenty s novějším sociálním oborem – genderem, s jeho teoretickou částí a jeho uplatněním v praxi. 

Náplň semináře tvoří tato témata:

1) Obraz muže a ženy v literatuře

2) Základní archetypy mužů a žen v mytologii

3) Eneagram

4) Emoční inteligence a její uplatnění v praxi

5) Verbální a neverbální komunikace, řeč těla

6) Postavení mužů a žen v historii

7) Vývoj lidských práv (rodinné právo)

8) Postavení mužů a žen v současné společnosti (zaměstnanost, sociální role, sociální status, kriminalita…)
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