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Pedagogická rada 24. 11. 2011

Přítomni: viz prezenční listina, omluveni: (od 15:00 hod. J. Budajová, L. Douša)
1. Zahájení porady: V. Slavíček.
1. Organizační  záležitosti:
 
a) Ředitel informoval přítomné o nejnovějších aktivitách- šablony- 1. etapa splněna bez problémů. (poděkovaní všem, kdo se podíleli)
b) Zpracovány dotazníky – 1. ročník a prima – nevyskytly se problémy (několik připomínek – interaktivní učebnice v primě – viz níže).
c) V pondělí 28. 11. 2011 – beseda s ministrem financí p. Kalouskem – studenti 4. ročníku.
d) Ve škole vrcholí přípravy na Den otevřených dveří – 2. – 3. 12. 2011. Kladně hodnocen zájem o všechny prostory školy. Úkol trvalý – všichni vyučující.
e) Pozvánka na chemickou show – učebna chemie – v rámci Dne otevřených dveří – V. Šmahaj.
f) Mše v chrámu sv. Víta  v Praze 2. 12. 2011 – 1. ročníky – účast ve výtvarném projektu. Následuje adventní mše v chrámu sv. Barbory v Kutné Hoře – středa 30. 11. Od 18:00 hod. 
g) Vyhlášení inventarizace, předseda P. Novotný, členové – G. Papoušková, P. Březinová, I. Čepková, E. Růžičková, M. Vaňková.
h) Příprava na Vánoční projekt – náměty dílen poslat emailem P. Novotnému do 2. 12. 2011.
i) Testování prima – kvarta – Eskalátor, příští týden, žáci přihlášeni + mají přidělenou úroveň testu (čtenářská gramotnost+ ANJ)  D. Vepřková, P. Novotný.
j) Od příštího týdne  budou známy termíny monotematických dnů. 
k) Zítra nepouští vyučující Bakalář – aktualizace programu – čekají na email od P. Novotného. 
l) Fraus – informace o využití interaktivní učebnice v primě. Třídní L. Kačer – celkem 3 – 4 děti měly problém s instalací, nutno upozornit na příliš velké soubory, které způsobí nefunkčnost PC. Nevhodné – jedno dítě, jedna licence. Další nedostatek – jeden počítač, jedno místo, je tedy ztížena příprava dětí mimo domov. Dotazy zadá D. Vepřková zástupci nakladatelství Fraus. Děti mají k dispozici papírové učebnice. V případě ztráty je hradí, škola má povinnost vrátí učebnice pro třídu za pět let nakl. Fraus.

m) Zítra – pátek 25. Na škole návštěva učitelů z Gruzie.V rámci Debatní ligy. (Z. Maňák)
n) Na  webu vyhlášeny  předměty profilové části MZ 2012.
o) Stav darů do Nadačního fondu- učitelé obdrželi přehled a na třídních schůzkách apelují na rodiče. Smlouvy k dispozici u pí D. Černé. 
p) Nadační fond- změna příspěvku na zahraniční návštěvy. Nově jeden zahraniční učitel – 2000,-Kč. Na tyto fin. prostředky donese učitel GJO potvrzení (nesmí obsahovat alkoholické nápoje). Potvrzení odevzdá D. Černé. 
q) J. Posselt – informace o nových webových stránkách školy. V nejbližší době se rozběhne nový redakční systém DOT NET NUKE. Vzhledem k pracovní vytíženosti I. Pechance bude novým webmaster pan Zdeněk  Oliva. Na grafické podobě se podílel grafik pan Eben. Stránky zachovávají tradiční modrou. Nový web, nová pravidla pro vkládání. Ta jsou uložena na U – Dokumenty vedení školy. Na web nelze vkládat informace pro studenty, všichni mají na paměti, že web stránky jsou vizitkou školy.  Pokud se učitel podepisuje pod komentáře, tak celým jménem. (všichni vyučující)
r) Server S – stále trvá úkol uklidit ho. ( vyučující)
s) Trvá i úkol stálé kontroly ŠVP – hlavně po stránce grafické. 

1. Diskuze: 
1. J. Křičková – všichni vyučující, kteří učí ve 254 dbají na to, aby byly po hodině vypnuty PC.
1. J. Bartoníček pozval přítomné na Zlatou křídu – volejbalový turnaj – sobota 3.12.
+ prosba přispět vlastním kuchařským výrobkem.  
1. Pedagogické záležitosti:
1. Zprávy třídních učitelů o prospěchu a chování.
1. Výchovná opatření
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zapsala: D.Vepřková                                                         schválil: V.Slavíček
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