Pedagogická rada 30.8. 2010
Přítomni: viz prezenční listina, omluveni: I.Bauer, I.Čepková, I.Gembiczká, M.Mann, J.Němeček, 

1. Zahájení porady: V.Slavíček.
2. Organizační  záležitosti: 
a) I .Pechanec. –informace učitelům, jak postupovat  při tisku dokumentu, problémy s IVT technikou přetrvávají, postupně jsou odstraňovány. Učitelé hlásí nedostatky neprodleně emailem I.Pechancovi.
b) Závady, požadavky na opravy, špatné lišty – ve třídě vedeny kabely, učitelé zapíší  panu školníkovi do knihy závad – uložen u sekretářky.
c)Probíhá školení na TK –Ný
d)Probíhají opravné zkoušky a odložená klasifikace.
e)Přestupy k nám na školu: Vilém Dědek – 1.ročník, Klára Kopčiková – prima, Martin Kotelník –přestup z Čáslavi do primy, Monika Vánišová – do sexty.
f) Porada -1.9. od 10:30hod
g)plán akcí- viz Bakalář
h)Učitelé projdou na PC U,S,H a odstraní nepoužívané soubory, vymaží  starou emailovou poštu. Termín splnění: během tohoto týdne.
ch)Provozní zaměstnanci a učitelé – zaměří se na šetření energiemi- zhášení, vypínání PC, kopírování –jen nezbytné věci.
i)Vernisáž výstavy – vestibul přízemí pan Keller, 4.9.2010
j)pasování – Z.Maňák
k) Lektorka na FRJ – celoročně v garsonce.
l)Ročenka – letos změna firmy, ročenka levnější, náklady –hradili sponzoři a inzerenti.
m)Učitelé navštíví během 31.8. paní Černou – podepíší platové výměry. Sníženy byly osobní příplatky:-10%
o)Nadační fond- kruh přátel NF.Určeno hlavně pro TU – dojde k lepší informovanosti. 6.9.2010 žáci obdrží dopis NF + smlouvu. Změna ceny lístků na maturitní ples – 200Kč. Během září  dostanou TU 4.ročníku pravidla financování mat. plesu. Ve, Rak.
p)Maturitní generálka –informace na webu školy. TU napíší zprávu rodičům, kde hledat informace –Bakalář. Web bude průběžně doplńován.


3.Pedagogické záležitosti:
a)Studenti maturitního   ročníku musí mít do 15.9.2010 zadané téma seminární práce + vedoucího práce. Vše shromažďují TU. Ti přehled zadaných prací předají vedení školy do 20.9.2010. Žáci pošlou vedoucímu práce práci v elektronické podobě – konec prosince –viz klasifikační řád. Do 15.února v tištěné podobě. Viz změna ve školním řádu.
b)TU upozorní žáky na změny v klasifikačním řádu- v případě hodnocení kreditním systémem se při pololetní klasifikaci nemusí zohlednit absence. 
c)ŠVP, projekty. Je vybudován systém monotematických dnů a projektů. ŠVP –intenzifikace. Pokud změny, je nutné je ohlásit, připravit k jednání Školské rady. Všechny změny ve všech předmětech zaslat J.Posseltovi a R.Bartoníčkovi.  Nejsou povoleny přesahy učiva mezi ročníky, je nutné dodržovat časový plán učiva. Během školního roku TU vytvoří portfolia monotematických dnů –uloženo v knihovně. Každá třída má 4 monotematické dny a 1 projektový týden. 
d)Nejbližší projekty: Jizerské hory- 3.září kvinta, turistické kurzy: od 10.9.2010, studenti z Rathenow u nás v KH: od 19.9.2010.
Slovinci u nás – říjen + C2C. projekt Město – naši žáci do Hradce Králové – listopad.
e)Veletrh cestovního ruchu – L.Kačer. Všechny třídy. 10.9.2010 losování státu. TU koordinují práce. 16.11.2010 prezentace. TU nahlásí umístění stánku – L.Kačerovi. Diskuse: zda se účastní celá škola. Závěr diskuse: všechny třídy se zúčastní veletrhu. 
f)1.červen 2011, nápady do prosince J.Posseltovi.
g)Čtvrtek 2.9. – 1.+2. hodina třídnická – prima+ C1, ostatní třídy 1.hod.
h)Community service –viz výroční zpráva, třídy pokračují i v tomto roce. 

zapsala: D.Vepřková                                                         schválil: V.Slavíček
