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Pracovní porada: 5.12. 2011 
Přítomni vyučující dle rozvrhu.
Organizační záležitosti:
a/ Ředitel školy poděkoval za organizaci dne otevřených dveří, seznámil s návštěvností během pátku a soboty.  Poděkoval panu Bartoňovi za přípravu  vědomostní soutěže, panu Kačerovi za ukázku lezení na horolezecké stěně a panu Šmahajovi za předvedení chemických pokusů a za vyvrcholení celé prohlídky školy. Na dni otevřených dveří se úspěšně  podílel i pan Oliva – dokument o totalitních režimech a pan  Maňák s filmem o GJO. 
b/ Ředitel školy poděkoval za uspořádání turnaje o Zlatou křídu- panu Bartoníčkovi, paní Vepřkové, panu Rudolfovi a kuchařkám ze školní kuchyně. 
c/Všichni vyučující se podíleli na úpravách prostor školy, TU dohlédli na odnos tříděného odpadu. 
 d/Stonožka – paní Peková, Králová a Zatloukalová byly spolu se studenty, kteří se účastnili soutěže s tématem –sv.  Anežka česká, přítomny mše v chrámu sv. Víta v Praze.  Výtvarné práce žáků GJO lze zhlédnout v chrámu sv. Barbory v Kutné Hoře. V této souvislosti bylo prostřednictvím pana ředitele tlumočeno poděkování pana děkana Uhlíře vyučujícím, které se na soutěži podílely. 
 e/Studentský parlament má od 5. 12. 2011 nového předsedu – Václav Kotrba z C1A. V této souvislosti bylo řešeno sezení ve studovně – z prostředků Nadačního fondu dojde k zakoupení dvou kusů pohovek.  Paní Vepřková domluví s uklízečkami, že nebudou zamykat do 16:10hod. WC. ( oprávněný požadavek žáků)  Pan školník projde všechna WC a pokud chybí klíče, nahradí je háčky. 
f/ Inventarizace – probíhá dle harmonogramu.  Pan Novotný poděkoval za včasné dodání plánů dílen na Vánoční projekt. 
g/Maturita – 2012 – dnes studentů rozdány přihlášky k mat. zk. MZ 2012 probíhá podle harmonogramu. 
h/ Vánoční projekt 22.12. – prezentace dílen bude v Kutnohorském deníku. 
ch/ Ředitel školy poděkoval panu Lickovi za dobrou reprezentaci školy  - soubor Gaudeamus a jeho vystoupení na adventních koncertech. 
 Zapsala : D.Vepřková
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