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                                                            Pedagogická rada 10.4. 2012

Přítomni: viz prezenční listina.
1. Zahájení porady: V. Slavíček.
1. Organizační  záležitosti:
 
a) Z. Oliva představil spolu se svým kolegou p. Slanařem nové webové stránky školy. Dále byl představen nový informační systém pro rozvrh. Web bude zprovozněn během 14 dnů. 
b) Další plány v oblasti informačních technologií – zavedení intranetu – dojde k zjednodušení při zasílání pokynů od vedení školy. Uvažuje se o vybavení budoucích primánů iPady – použití při výuce. 
c) Čtvrtek 12.4. odlétá skupina žáků do USA – ped. doprovod: L. Kačer, Š. Králová
d) Zpráva o stavu příprav na SOČ –P.Němeček
e) Zpráva výchovné poradkyně I. Gembiczké o evidenci, počtu a opatřeních při práci se žáky vyšetřenými pedagogicko-psychologickou poradnou. Zprávy o těchto žácích zasílají učitelé vých. poradkyni emailem. 
f) Maturitní třídy- informace: 24.4. končí zápis známek. 25.4. pedagogická rada pro třídy V8A, C4A, C4B, C4C. 27.4. – poslední zvonění, vydání vysvědčení. Aby mohli žáci k maturitě, musí být oklasifikováni ze všech předmětů. ( platí: počet známek v jednotlivých předmětech je shodný s počtem hodin předmětu).
g) A. Literová  apelovala na TU maturitních tříd, aby poslední zvonění proběhlo v klidu. 
Navíc ten den přijedou na návštěvu v rámci projektu žáci z Francie.  

1. Pedagogické záležitosti:
1. Zprávy třídních učitelů o prospěchu a chování. 




zapsala: D.Vepřková                                                         schválil: V.Slavíček
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