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Pracovní porada: 7.11. 2011 
Přítomni vyučující dle rozvrhu.
Organizační záležitosti:
a/ Ředitel školy přivítal hosty z Glen rocku – USA – 7studentů a 3 učitele. Výměna probíhá od roku 2003.  Pobyt českých studentů byl domluven na 12.4. 2012 – cca 10 dní.
b/ Ředitel školy poděkoval L. kačerovi za organizaci pobytu studentů v čínském Jinanu. L. Kačer průběžně posílal zprávy + fotografie. V pátek 11. 11. Bude v hudebně školy beseda,věnovaná pobytu našich studentů v Číně.
c/Probíhá intenzivní nábor nových studentů – již byly burzy škol, čekají nás dny otevřených dveří. Nutno využít osobních vazeb na ZŠ  + na žáky 9. A 5. Tříd.  Povoleno otevřít máme 3 třídy. / všichni vyučující/
d/TU 1. Ročníku + primy + kvinty dostali dotazníky pro žáky a rodiče. Žáci zpět přinesou do 14.11.2011 – pondělí. /TU/
e/Došly první informace  z Cermatu – maturita 2012.
f/ Učitel on-line – všichni zainteresovaní vyplní výkazy  a pošlou do 25. listopadu J. Křičkové. Prosincové výkazy nechávají prázdné – 0 hodin.
 g/Šablony  - rozjíždí se, zájemci se již sešli, pokud by chtěl spolupracovat i někdo další, nahlásí se V. Šmahajovi a nebo J. Křičkové. 
h/Jazykový projekt – Š. Rosická – přípravy odevzdat do 10. prosince. / učitelé jazyků/
ch/ J. Posselt – všichni učitelé se podívají na S a odstraní staré a nefunkční věci. V současné době plno starých údajů. Termín – do pátku 11.11. 2011. Toto rovněž platí pro U. 
j/ P. Novotný  - v TK nejsou včas omlouvány hodiny.Někteří vyučující měli nezapsané známky v bakaláři – náprava do pátku 11.11. 2011 – 13:30 hod. 
k/ D. Vepřková – TU připomenou žákům  příspěvky do Nadačního fondu, D. Černá zašle TU + vedení školy přehled posud vybraných peněz. Středa 9.11.2011
Zapsala : D.Vepřková
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