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	Vážená paní ředitelko, 

Vážený pane řediteli,


Rada Středočeského kraje Usnesením č. 041-04/2012/RK ze dne 24. ledna 2012 vzala na vědomí informaci o jmenování členů školských rad zřízených při školách zřizovaných Středočeským krajem. 
Informace se týkala novely školského zákona platné s účinností od 1. ledna 2012.

Podle § 167 zákona č. 561/2004 Sb., o předškolním, základním, středním, vyšším odborném  a jiném vzdělávání (školský zákon), ve znění pozdějších předpisů, zůstává zachována školská rada jako povinný orgán zřizovaný při každé základní škole, střední škole, konzervatoři          a vyšší odborné škole.

Novelou zákona byla zrušena povinnost zřízení samostatné školské rady při vyšší odborné škole. Zřizovatel rozhodne, zda zůstane zachován stávající stav nebo dojde ke sloučení existujících školských rad.
Zřizovatel jmenuje třetinu členů školských rad (podle velikosti školy 1 – 2 členy) na dobu tří let.  Další třetiny volí pedagogičtí pracovníci školy  a rodiče žáků resp. dospělí žáci školy. Pedagogický pracovník školy nemůže být zvolen za člena školské rady zákonnými zástupci nezletilých žáků a zletilými žáky a studenty ani jmenován zřizovatelem nebo ředitelem školy.

Funkce člena školské rady skončí před uplynutím funkčního období mimo jiné dnem, kdy  zástupce pedagogických pracovníků přestane být v pracovněprávním vztahu ke škole nebo u zákonných zástupců nezletilých žáků, nebo studentů dnem, kdy přestane být tento nezletilý žák žákem či studentem školy.
Funkční období většiny členů školských rad ve školách zřizovaných Středočeským krajem vyprší dne 16. března 2012. Rada kraje bude jmenovat s účinností od 17.březnu 2012 členy školských rad na další tříleté období.
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