Nejdůležitější ustanovení v přijímacím řízení v Novele školského zákona, zákon č. 472/2011 Sb. (zkráceno)
Body 18 – 27
· Bod 19
· V § 60, odstavec 7 zní:
„Pro první kolo přijímacího řízení do denní formy vzdělávání může uchazeč podat 2 přihlášky. Pro první kolo přijímacího řízení na jeden obor vzdělání konané v rámci jedné školy, pokud v jeho rámci ředitel školy rozhodne o konání přijímací zkoušky, nelze zkoušku vykonat ve více různých termínech, ve kterých se přijímací zkouška koná“.  
Ředitel školy je povinen stanovit nejméně dva termíny konání přijímací zkoušky v prvním kole; stejný termín konání přijímací zkoušky v různých školách či oborech vzdělání není důvodem stanovení náhradního termínu jejího konání. Zápisový lístek jako způsob potvrzení úmyslu vzdělávat se v dané střední škole a obory vzdělání zůstává zachován. Jeden zápisový lístek obdrží každý uchazeč na své základní škole na vyžádání nejpozději do 15. března 2012. 
· Bod 26
· z § 60a, odstavec 6:
Svůj úmysl vzdělávat se v dané střední škole potvrdí uchazeč nebo zákonný zástupce nezletilého uchazeče odevzdáním zápisového lístku ředitele školy, který rozhodl o jeho přijetí ke vzdělávání, a to nejpozději do 10 pracovních dnů ode dne oznámení rozhodnutí. Zápisový lístek se považuje za včas odevzdaný, pokud byl v této lhůtě předán k přepravě provozovateli poštovních služeb. Lhůta počíná běžet všem přijatým uchazečům zároveň – dnem následujícím po zveřejnění seznamu uchazečů.  Přijatý uchazeč již nedostane individuální rozhodnutí o přijetí, toto oznámení nahrazuje zveřejnění seznamu na veřejně přístupném místě. Dnem po zveřejnění seznamu začíná běžet lhůta deseti pracovních dnů na odevzdání zápisových lístků. Nepřijatí uchazeči dostanou rozhodnutí o nepřijetí, stejně jako dříve, do vlastních rukou s poučením o odvolací lhůtě.
· Bod 27
· z § 60a, odstavec 7:
Nepotvrdí-li uchazeč nebo zákonný zástupce nezletilého uchazeče odevzdáním zápisového lístku úmysl vzdělávat se ve střední škole podle odstavce 6, zanikají posledním dnem lhůty právní účinky rozhodnutí o vzdělávání v dané střední škole. Zápisový lístek může uchazeč uplatnit jen jednou; to neplatí v případě, že uchazeč chce uplatnit zápisový lístek na škole, kde byl přijat na základě odvolání.
Odchylka od správního řádu: řediteli veřejné střední školy se ukládá v rámci tzv. autoremedury vyhovět odvolání těch uchazečů, které lze po uplynutí lhůty pro odevzdání zápisových lístků přijmout. Předpokladem je, že uchazeč nebo jeho zákonný zástupce podal proti rozhodnutí o nepřijetí ke vzdělávání odvolání. 








