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Charakteristika předmětu

CHEMIE (CHE)
Obsahové, časové a organizační vymezení předmětu

Předmět CHEMIE patří v rámci základního vzdělání do oblasti Člověk a příroda, je úzce spjat s jejími dalšími předměty (fyzika, zeměpis, přírodopis), vede žáky k využívání empirických a racionálních metod při zkoumání přírodních jevů. Předměty se prolínají v průřezových tématech, která se probírají především v rámci projektů.

Předmět se vyučuje v sekundě, tercii a kvartě, vždy po dvou vyučovacích hodinách týdně. Výuka probíhá v odborné učebně chemie vybavené datavideoprojektorem, meotarem a epiprojektorem a v laboratoři chemie. Při výuce jsou používány pomůcky a chemikálie.

Výuka je vedena s cílem probudit v žácích zájem o poznání chemických pojmů, jevů, zákonitostí, touhu poznávat přírodu, chápat důležitost udržování přírodní rovnováhy, uvědomovat si důležitost chemických poznatků a jejich aplikací v praktickém životě, rozvíjet dovednost pozorovat, experimentovat, vyvozovat závěry a ty interpretovat písemně i ústně. Důležité je i získat dovednost určit rizikovost chemických látek, pracovat podle pravidel bezpečnosti práce s chemikáliemi a aplikovat tyto vědomosti a dovednosti v praxi.

Výchovné a vzdělávací strategie

· v oblasti motivace

Každá hodina  je zahájena naladěním na dané téma (otázka, příběh, zajímavý předmět, pokus), informacemi o tématu sdělením i zápisem.Žáci si zformulují smysl, užitek toho, co budou probírat. Hodina je zakončena reflexí a evaluací dosažených cílů.

Snahou je udržet a podporovat v žácích co nejdéle přirozenou hravost a touhu po poznání. Proto je v hodinách věnován velký prostor praktickým činnostem, jejich rozboru a shrnutí výsledků pozorování formou diskuse, skupinové práce, zápisu do pracovních sešitů. Osvědčenou motivací je i předem zadaná domácí příprava, např. přinést obaly od různých přípravků používaných v domácnostech a následně jejich využití ve výuce.
· v oblasti rozvoje kompetencí k učení

V hodinách jsou žáci vedeni k různým metodám poznávání (výklad, práce s učebnicí, pozorování, pokus, využití literatury, internetu…), učí se zpracovávat informace získané při výuce a cvičeních, samostatně vyhledávat informace při zpracování referátů, prezentovat své názory a spolupracovat s ostatními při jejich rozboru. Učitel klade žákům jasně formulované otázky, vede žáky k používání správné terminologie a symboliky, vede žáky k využívání odborné literatury, internetu (tzn. k otevřenosti v oblasti poznávání) a k prezentaci své práce.

Zapojením audiovizuální techniky do přípravy a vyučování usnadní dosažení lepší fixace prezentovaných poznatků u studentů. 

· v oblasti rozvoje kompetencí k řešení problémů

        Výuka chemie učí žáky přecházet od smyslového poznání k logickému myšlení, chápání souvislostí a zákonitostí přírodních jevů. Rozvíjí schopnost objevovat a formulovat problém a hledat řešení. Důraz je kladen na experimentální charakter výuky, na vyvozování závěrů z pozorování a pokusů, na řešení problémových úloh s možností navrhovat postupy řešení a při diskusi věcně argumentovat, využívat poznatky z jiných předmětů, z exkursí a z výuky v nižších ročnících, směrovat žáky ke správným zdrojům informací potřebných k řešení zadaných problémů.
· v oblasti rozvoje komunikativních kompetencí

Na začátku hodiny učitel vede žáka ke zformulování smyslu hodiny, v průběhu hodin (i v laboratorních cvičeních) vytváří podmínky pro vzájemnou otevřenou komunikaci, během hodiny žáci popisují praktické ukázky, hodnotí prožívané aktivity a zformulují vlastní odpověď na hlavní reflektující otázky učitele. Učitel během reflexe klade převážně otevřené otázky, otázky zaměřené převážně na to, co žáci zažili během aktivit ve vyučování, nechává odpovídat nejdříve žáky  a sám sděluje svůj odborný poznatek až poslední. Dává žákům dostatek času na zformulování odpovědi. Na závěr hodiny se učitel zeptá, jak jim hodina vyhovovala, co by měl dělat častěji podobně a co jinak.
· v oblasti rozvoje sociálních a personálních kompetencí

Učitel zadává žákům skupinovou práci a vytváří podmínky, které každému umožní zapojit se do činnosti, vede žáky k samostatnosti při plnění zadaných úkolů. Věnuje se jak mimořádně nadaným žákům (olympiády, seminární práce...), tak i slabým studentům (individuální přístup, doučování). Při práci s nebezpečnými chemickými látkami vede žáky k ochraně zdraví a  k vytvoření návyků zdravého životního stylu.
· oblasti rozvoje občanských kompetencí
Exkursemi, zařazováním témat o místním regionu a příkladech z okolí školy posiluje identifikaci žáků s místem bydliště. Vede žáky k ekologickému myšlení (např. třídění odpadu), vede je k odpovědnosti za zachování životního prostředí. Vede žáky k odmítavému postoji k drogám a návykovým látkám. Důsledně dohlíží na slušné chování žáků nejen ve škole a při školních akcích, ale i mimo ně. Seznamuje žáky s možnostmi využití i zneužití chemie.
· v oblasti rozvoje pracovních kompetencí

Učí žáky získávat a upevňovat dovednosti pracovat podle pravidel bezpečnosti práce s chemikáliemi a  poskytnout první pomoc při úrazech, vede je k bezpečnému ovládání laboratorní techniky při práci v chemické laboratoři. Získané znalosti a zkušenosti žáků spojuje s přípravou  na využití v životě, směřuje k podchycení zájmu o obor. Zařazením exkurzí k vybraným tématům umožňuje žákům poznat praktickou aplikaci znalostí a dovedností získaných při výuce a praktických cvičeních (např. téma úprava a čištění vody, výroba skla, kvašení a destilace).
·  v oblasti vytváření a upevňování kognitivních struktur

Výuka chemie přispívá k rozvíjení poznání tak, aby získané vědomosti a dovednosti byly trvalé a prakticky použitelné. Významným faktorem je práce s informacemi i mimo výuku a jejich interpretace formou referátů a prezentací v hodinách. Důležitou součástí upevňování a ověřování vědomostí je práce s pracovními sešity. Splnění očekávaných výstupů je prověřováno frontálním opakováním, ústním i písemným zkoušením, které je minimálně třikrát za pololetí hodnoceno známkou, průběžně je využíváno více druhů reflexe, např. písemná a verbální ve skupinách.



