Gymnázium Jiřího Ortena, Kutná Hora

Vnitřní školní řád 2005/6 
1. Práva žáků:

a) Žáci mají právo zvolit si nezávislou třídní, popř. školní samosprávu a určovat její činnost
v souladu s tímto školním řádem.  

b) Žák má právo přestoupit na jinou střední školu, jestliže s tímto přestupem souhlasí ředitel školy, na kterou se žák hlásí. O svém záměru informuje nejdříve třídního učitele.

c) Účast na  lyžařských a turisticko - vzdělávacích kurzech, výletech a výměnných pobytech je dobrovolná. Pro pořádání těchto kurzů je nutné, aby se jich zúčastnilo nejméně 80% žáků třídy. V opačném případě se kurz neuskuteční.

d) Škola je povinna zabezpečit takový rozvrh hodin, kde je  počítáno s přestávkami na oběd.  
e) Případné stížnosti podává žák (třída) řediteli školy prostřednictvím třídního učitele nebo třídní rady

f) Učitel oznamuje žákovi výsledek každé klasifikace a poukazuje na klady a nedostatky hodnocených projevů, výkonů a výtvorů. Po ústním zkoušení oznámí učitel žákovi výsledek hodnocení okamžitě. Výsledky hodnocení písemných zkoušek a prací oznámí nejpozději do l4 dnů.
g) Na informace podle odstavce f) mají v případě zletilých žáků právo také jejich rodiče, popřípadě osoby, které vůči zletilým žákům plní vyživovací povinnost.
2. Povinnosti žáků:

a) Žák udržuje čistotu a pořádek, chrání majetek a případné zaviněné škody nahradí.
b) Žák je povinen docházet do školy pravidelně a včas tak, aby byl na začátku  vyučovací hodiny ve třídě.

c) Po příchodu do školy se žáci na chodbách  neprodleně přezouvají.

d) Žák je povinen přinášet si učebnice a ostatní pomůcky podle rozvrhu hodin a podle dohody
s učitelem. Sešity si žáci  pořizují  na své vlastní náklady. Po splnění povinné školní docházky si  pořizují na své náklady i učebnice. Žákům ze sociálně slabých rodin je možné zapůjčit učebnice z rezervního fondu. Seznam učebnic je každoročně aktualizován, přičemž nelze na žácích vyžadovat nedostupné tituly. Pořízení učebnic a vedení přehledných poznámek je u většiny předmětů nezbytným předpokladem zvládnutí učiva předepsaného osnovami. 

e) Žák  chrání zdraví své i zdraví druhých dodržováním bezpečnostních zásad  během všech akcí  pořádaných  školou. Kázeň zachovává i ve školní jídelně.

f) Žáci  nesmějí o přestávkách bez vědomí vyučujícího opustit areál školy. Žákům je zakázáno bez pokynů vyučujícího manipulovat s okny a okenními žaluziemi. Okna v přízemí,  v 1. a 2. patře budovy se v době mimo výuku  neotevírají, pouze vyklápí, na okenních parapetech je zakázáno sedět. Škola zodpovídá za bezpečnost žáků v průběhu  vyučování a během přestávek pouze v areálu školy. Poučení o bezpečnosti  je prováděno nejméně 1x za rok a o poučení se provede zápis do třídní knihy. Chybějící žáci jsou poučeni stejným způsobem dodatečně - bezprostředně po návratu do školy. Na školní terasy  vstupují žáci a  za souhlasu a  v přítomnosti  pedagogického dozoru.
Školní výtah je určen  pro zaměstnance školy a  tělesně handicapované žáky.

g) V případě nepředvídané nepřítomnosti uvědomí rodiče o její příčině školu do tří dnů.
Po příchodu do školy předloží  žák neprodleně omluvný list podepsaný rodičem, zletilým žákem nebo lékařem. Lékařské potvrzení  se nevyžaduje při omlouvání absencí do 1 týdne. Uvolnění nezletilých žáků ze školy během vyučování je možné pouze na základě písemné žádosti  rodičů vyučujícímu. V žádosti se zavazují k přebrání plné právní zodpovědnosti. 
h) Zákonní zástupci nezletilých žáků jsou  povinni: a/ zajistit, aby žák docházel řádně do školy, b/ na vyzvání ředitele školy  se osobně zúčastnit projednání závažných otázek týkajících se  vzdělávání dítěte, c/ oznamovat škole údaje  podle zákona č.561/2004 Sb., podle § 28 odst. 2 a 3 -  údaje do školní matriky: 
1/ jméno, příjmení, rodné číslo, státní občanství, místo trvalého pobytu. 
2/ údaje o předchozím vzdělání, včetně dosaženého stupně vzdělání. 
3/ údaje o zdravotním postižení včetně druhu postižení, popř. o  zdravotním znevýhodnění, popř. o
    sociálním znevýhodnění,  pokud je škole zákonným zástupcem  poskytnut. 
4/ jméno a příjmení zák. zástupce, místo trvalého pobytu a adresu pro doručování písemností, telefonické
    spojení. 
5/  dále jsou povinni   oznamovat změny v těchto údajích. 
i) Zletilí  žáci jsou povinni informovat školu o změně zdravotní způsobilosti, zdravotních obtížích nebo jiných závažných skutečnostech, které by mohly mít vliv na průběh vzdělávání.

j) Dále jsou povinni oznamovat škole  údaje podle zákona č.561/2004 Sb., § 28 ods. 2 a 3  - údaje do školní matriky: 
1/ jméno, příjmení, rodné číslo, státní občanství, místo trvalého pobytu. 
2/ údaje o předchozím vzdělání, včetně dosaženého stupně vzdělání.
3/ údaje o zdravotním postižení včetně druhu postižení, popř. o  zdravotním znevýhodnění, popř. o sociálním znevýhodnění, pokud je  zletilým žákem poskytnut. 
4 /místo trvalého pobytu a adresu pro doručování písemností, telefonické spojení. 

           5/ zletilí žáci jsou povinni oznamovat změny v těchto údajích. 
    
k) Jestliže se žák neúčastní vyučování po dobu nejméně pěti vyučovacích dnů a jeho neúčast při vyučování není omluvena, vyzve ředitel střední školy písemně žáka, a je-li nezletilý, zástupce žáka, aby neprodleně doložil důvody žákovy nepřítomnosti; zároveň upozorní žáka, že jinak bude posuzován jako by studia zanechal. Jestliže do deseti dnů od doručení výzvy žák do střední školy nenastoupí nebo nedoloží důvod nepřítomnosti, posuzuje se, jakoby studia zanechal prvním dnem neomluvené neúčasti; tímto dnem přestává být žákem školy. 

l) Onemocní-li žák nebo osoby z jeho okolí nakažlivou chorobou, oznámí to rodiče neprodleně řediteli školy. Žák se dále řídí pokyny lékaře, případně okresního hygienika.

m) V areálu školy i při činnostech pořádaných školou je zakázáno kouřit, pít alkoholické nápoje nebo používat jiné škodlivé látky. Použití nebo distribuce drog ve škole a na akcích pořádaných školou se trestá vyloučením ze studia. Rovněž je nepřípustné přinášet předměty ohrožující bezpečnost.

n) Pro všechny žáky školy platí  zákaz  projevu rasové nesnášenlivosti vůči osobám jiné národnosti. Sníženou známkou z chování, případně až vyloučením ze studia bude trestáno prokázané šikanování psychicky méně odolných žáků školy.     

o) Mobilní telefony musí být při výuce vypnuté.

            p)   Na počátku studia je žák povinen  zakoupit si na zálohu v kanceláři školní jídelny čip, který slouží 
    k otevírání hlavního vchodu a k výdeji obědů.  Ztrátu čipu je nutné okamžitě nahlásit.  Při vrácení čipu
    se záloha vrací. 
             r)   Při ukončení studia si žák vyzvedne v sekretariátu školy kartu, na kterou si nechá potvrdit:
   1/ vrácení  klíče od skříňky (pan školník)
   2/ vrácení všech knih do školní knihovny (správce knihovny)
   3/ vrácení čipu ( vedoucí školní jídelny) 
    Takto potvrzenou kartu odevzdá v sekretariátu školy.
3. Organizační pokyny:

a) Budova se otevírá v 7.00 hodin a zavírá se v 17.00 hodin. V pátek se budova zavírá v 16.00 hodin.
b) Ředitel školy může na základě žádosti s udáním důvodu, popř. doložením lékařského doporučení, uvolnit žáka od účasti na vyučování vyučovacímu předmětu.
Při uvolňování od vyučování tělesné výchovy je nutné žádost doložit lékařským potvrzením
s jasným udáním, zda jde o uvolnění částečné, či úplné. Uvolnění je platné zpravidla 1 rok.
Ze závažných důvodů může žák přerušit studium až  na dobu 2 let.

c) Písemnou práci většího rozsahu, která zabere více než polovinu vyučovací hodiny, mohou žáci  psát pouze jednu denně. Vyučující zapíše tuto písemnou práci nejpozději týden předem do třídní knihy. 

d) Žáci maturitního ročníku mohou psát zpravidla v březnu závěrečnou písemnou práci z cizích jazyků v rozsahu až čtyř vyučovacích hodin. O zadání a rozsahu této práce, která může být psána v jednom dnu, rozhoduje předmětová komise příslušného jazyka za souhlasu ředitele školy.

e) Maturitní písemné práce opraví vyučující do jednoho měsíce, avšak nejpozději týden před odchodem maturantů na studijní týden. S výsledky klasifikace vyučující žáky seznámí.

f) Podkladem pro výslednou známku z jednoho předmětu za dané klasifikační období jsou nejméně tří dílčí známky.

g) V případě více jak 40% nepřítomnosti ve výuce daného předmětu může být žák na konci klasifikačního období  neklasifikován a přezkoušen zpravidla v těchto termínech: 1. pol. – do konce března, 2. pol. - poslední týden v srpnu.  Posoudí-li vyučující ve spolupráci s třídním učitelem, že absence jsou krátkodobé a pravidelně se opakující,  může se toto  přezkoušení provést již při 25% nepřítomnosti.

h) Jestliže má žák  nebo zástupce žáka pochybnosti o správnosti klasifikace na konci prvního nebo druhého pololetí, může do tří dnů ode dne, kdy se dozvěděl o jejím výsledku, požádat ředitele školy o okamžité přezkoušení. Přezkoušení se nekoná, pokud již byl žák za dané období komisionálně zkoušen. Žák, jehož prospěch je na konci druhého pololetí nedostatečný z jednoho vyučovacího předmětu, koná opravnou zkoušku.  Žák, jehož prospěch je na konci druhého pololetí  nedostatečný z více než jednoho předmětu, může písemně požádat o opakování ročníku.  Při rozhodování  o povolení opakování ročníku přihlíží ředitel k názoru většiny členů pedagogického sboru.      
i) Seminární práce:
Každý žák posledního ročníku školy vypracuje jednu seminární práci, a to v jednom
z předmětů, který si zvolil. Pokud takto neučinil, ani nedoložil vážný důvod, proč seminární práci neodevzdal, nesplnil učivo dané učebním plánem a nebude připuštěn k maturitní zkoušce. Evidenci odevzdaných prací vedou třídní učitelé. Seminární práce se odevzdávají se do konce února. Kontrolu provádí třídní učitel a vedoucí práce.


j) Uspořádání školního výletu je plně v kompetenci třídního učitele. Školní výlety jsou odměnou
za celoroční práci třídy. Jejich náplň je především výchovně vzdělávací a o  uskutečnění rozhoduje třídní učitel. Školní výlet se neorganizuje ve 4. ročníku, dále ve třídách, které pořádají  týdenní  turisticko - vzdělávací kurz  nebo  zahraniční zájezd.  Délka školního výletu je zpravidla jeden až dva dny,  délka turistického kurzu a zahraničního zájezdu  jeden týden.  

k) V každé třídě je ustanovena služba, jejíž povinnosti jsou : přenášení TK během vyučování, mazání tabule během výuky, zodpovědnost nad udržením pořádku v jednotlivých třídách, po poslední vyučovací hodině  odevzdá  služba TK učiteli poslední hodiny, který ji odnese  na určené místo.  

l) Uvolnění na rodinné rekreace, ozdravné pobyty, sportovní a jiné akce pořádané mimo školu povoluje třídní učitel na základě ústní nebo písemné žádosti rodičů. Škola neodpovídá za ztráty nebo poškození cenných předmětů, popř.  peněžních částek přinášených do školy nebo na činnost se školou související.

m) Součástí naší výchovně – vzdělávací práce je návštěva kulturních představení.  Škola  může  na tato představení vybírat peníze ve výši režijních nákladů na představení.  Vybrané částky  jsou po odevzdání v kanceláří mzdové účetní  zaevidovány do pokladny  školy. Celková vybíraná částka na kulturní představení by neměla překročit 200,- Kč za školní rok.  Žákům ze sociálně slabých rodin je na žádost rodičů, popř. zletilých žáků, poskytován finanční příspěvek. 

n) Provoz ve sportovních zařízeních a počítačových učebnách se řídí zvláštní směrnicí.

V Kutné Hoře dne 1. září  2005  



          RNDr. Vladislav Slavíček, ředitel školy
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