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Význam a cíl řešené problematiky

Momenty napětí na silnicích je projekt, který se zabývá názory lidí na dopravní nehody a na jejich příčiny. Zkoumáme, jestli si lidé uvědomují jaké rizika hrozí například při požití návykových látek za volantem či jestli si myslí, že by řidič měl dodržovat pravidla silničního provozu. V jedné otázce z našich dotazníků jsme se také ptali na názor na práci Policie ČR. Na následujících stranách jsou vyhodnoceny otázky z procentuálního hlediska zastoupeného jak studujícími, tak i pracujícími. Jako cíl jsme si předsevzali zjistit, co si lidé doopravdy myslí. 

Naše hypotéza: Domníváme se, že lidé si uvědomují ohrožení života na silnicích, ale i přesto riskují.

Minimum ze statistik dopravních nehod za leden až březen 2009


Na území ČR se za první čtvrtletí roku 2009 stalo celkem 17493 dopravních nehod. Při těchto nehodách zemřelo 178 osob, 557 jich bylo těžce zraněno a 4382 bylo zraněno lehce. Oproti loňské statistice se řidiči umírnili a snížili tak hodnotu o více jak polovinu. Největším viníkem byl řidič motorového vozidla, po něm následovali lesní a domácí zvířata a třetí místo obsadili řidiči nemotorových vozidel. Podle statistik byla hlavní příčinou dopravních nehod nesprávný způsob jízdy, nepřiměřená rychlost jízdy a nedání přednosti. 


Ve středočeském kraji se stalo za I. Čtvrtletí 2843 dopravních nehod, tedy jsme na 4. místě v nehodovosti po hlavním městě Praze, Severomoravském kraji a po kraji Severočeském. 

Níže jsou na grafech uvedeny další údaje týkající se dopravních nehod. Bohužel kvalita není velmi dobrá

Vývoj počtu nehod od roku 1990
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Počty usmrcených osob v krajích I. Čtvrtletí 2009
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Věkové kategorie usmrcených osob
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Počty nehod v krajích
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Metoda získávání informací

K získávání dat jsme použily formu dotazníků. Forma rozhovorů se nevydařila tak, jak jsme očekávaly. Neochota dotazovaných nám bránila rozebrat žádaná data. 

Zkoumané subjekty byly rozděleny do dvou skupin. 23% zaujímali studenti  ( dále jen S) a zbylých 77% pracující ( dále jen P). 

Výsledky

Otázka č. 1:

Domníváte se, že řidič dopravního vozidla by neměl řídit pod vlivem návykových látek?

Z našich dotazníků vyplývá, že si lidé myslí, že by řidič dopravního vozidla neměl řídit pod vlivem návykových látek. 98 % dotazovaných odpovědělo ano a pouhá 2% si myslí, že řidiči mohou užít návykové látky a řídit. 

 V této otázce se potvrzuje z části naše hypotéza. Lidé si riziko opravdu uvědomují.

Z grafu můžeme vidět znázorněné výsledky.
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Otázka č. 2: Myslíte si, že právě návykové látky způsobují většinu dopravního neštěstí?

 Tato otázka byla již více sporná. 44% se domnívá, že opravdu návykové látky způsobují dopravní nehody. 56% dotazovaných zastává jiný názor. 
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Lidé si myslí, že návykové látky nejsou jediným problémem, který dopravní nehody způsobuje.
Na vině je také třeba častá nepozornost řidičů nebo například jejich bezohlednost, či mikrospánek.

Otázka č. 3 : 

Domníváte se, že účastník dopravního řetězce by měl dodržovat dopravní a bezpečnostní pravidla?


Všichni bez výjimky odpověděli kladně. Účastník dopravního řetězce nejen, že by měl dodržovat pravidla silničního provozu, ale také je dodržovat musí podle zákona o silničním provozu č. 361/2000 Sb. ve znění pozdějších předpisů s účinností od 1. dubna 2008.

Na grafu je vidět že všech 23% studentů i 77% pracujících odpovídalo stejně. 
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Z tohoto grafu vyplívá, že lidé si uvědomují nutnost dodržování pravidel silničního provozu, otázkou zůstává, jestli je onen dotyčný sám dodržuje.
Otázka č. 4: 

Myslíte si, že příslušníci Policie ČR vykonávají svou službu řádně, jak by měli?


Odpovědi různých dotazovaných se poměrně lišily. 22% ze všech odpovědělo, že Policie ČR vykonává svou službu správně, tak jak by měli. Avšak 78% se domnívá, že jsou výsledky policistů nedostačující a měly by proběhnout změny. 

 Na grafu je vidět procentuální zastoupení kladných i záporných odpovědí od studentů i pracujících.
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V roce 2007 nechala Policie ČR udělat 2 průzkumy veřejného mínění obyvatel na jejich práci.První byl spíše obecného rázu a hodnota se spokojeností činila 37%.Druhý se týkal spokojenosti s pohledu místa bydliště odpovídajícího.Tady hodnota spokojenosti byla 72%.Zdá se tedy, že jde o vnímání práce Policie ČR v okolí svého bydliště.(protože většina lidí řeší spíše to,co se děje v jejich blízkosti, než někde na druhém konci republiky)
Závěr

Podle očekávání se splnila naše hypotéza v několika bodech:

1. Lidé si myslí, že se nesmí řídit pod vlivem návykových látek a uvědomují si riziko

2. Shodují se, že se musí dodržovat pravidla silničního provozu

Dále pak za příčinu dopravních nehod nepovažují jen návykové látky a mají různý názor na práci policie.

Použité zkratky: 

P – pracující ( v grafech)

S – student ( v grafech)

Bohužel jsme nenašly žádnou studii, která by byla již dříve na toto téma provedená.
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