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1. Úvod a cíl práce
Náš cíl byl zjistit vzájemné působení politiky a veřejnosti a dokázat, popřípadě vyvrátit, hypotézu, kterou jsme si stanovili na začátku našeho sociologického projektu. Vycházíme ze současné politické situace v České republice a předpokládáme, že politika působí na společnost více, než společnost na politiku. Jediná možnost jak aktivně působit na politiku je během voleb. Potom jsou další způsoby, jako je např. psaní dopisů a petic, ale tomuto způsobu nepřikládáme mnoho důležitosti. Podle našeho názoru politika ovlivňuje společnost neustále, protože má vliv na průběh jejího každodenního života. K rozřešení tohoto problému jsme občanům Kutné Hory předložili dotazník, týkající se této problematiky. K  porovnání náhledu na toto téma jsme vytvořili i doplňující anketu pro politiky. Celá znění jejich odpovědí jsou v příloze.
2. Teoretická část
Výzkum jsme prováděli metodou kvalitativního výzkumu. Kvalitativní výzkum označuje výzkum, který se zaměřuje na to, jak jednotlivci a skupiny nahlížejí, chápou a interpretují svět. Podle jiných kritérií může být jako kvalitativní výzkum označován takový výzkum, který neužívá statistických metod a technik. V tomto pojetí je v opozici k výzkumu kvantitativnímu. Jako formu jsme zvolili dotazník a anketu, které budou k nahlédnutí v příloze.
3. Metodická část
Přípravná fáze

Během přípravné fáze jsme vypracovali plán a cíl výzkumu. Vymysleli jsme též hypotézu:

Vycházíme z politické situace v ČR. Předpokládáme, že politika působí na společnost více, než společnost na politiku. Jedna z možností, jak aktivně působit na politiku, je během voleb. Potom jsou další způsoby, jako je např. psaní dopisů a petic, ale tomuto způsobu nepřikládáme mnoho důležitosti. Politika ovlivňuje společnost neustále, protože má vliv na  průběh jejího každodenního života.

Připravili jsme si i otázky pro anketu a dotazník.

Realizační fáze
Během této fáze jsme rozdali 100 dotazníků k vyplnění. Odpovídali nám hlavně studenti nebo lidé mladší 40 let. Rozeslali jsme též anketu, která byla určena pro politiky. Celkem jsme poslali 15 e-mailů do 4 nejvýznamnějších politických stran. 
Nalezli jsme též jiné, odborné výzkumy z let minulých, se kterými jsme pracovali v závěrečné fázi.

Závěrečná fáze
V této fázi jsme vyhodnocovali dosud nasbíraný materiál, tedy dotazníky a ankety. Výsledky našeho minivýzkumu jsme porovnávali s výsledky odborných výzkumů na podobné téma. Ověřovali jsme naši hypotézu a zkoumali, zda se názor na možnost ovlivňování politické situace z pozice občana ČR liší v pojetí politiků a pojetí obyčejných lidí. 
4. Výsledky
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Naše první otázka pro občany zněla: „Sleduješ politické dění?“ Možné odpovědi byly tři. První odpověď „Pravidelně“ zaškrtlo z celkového počtu dotázaných 44% lidí. Tím jsme sice dokázali, že téměř polovina naší společnosti politické dění sleduje, ovšem to nezbytně neznamená, že jí také ovlivňuje. Proto jsou výsledky z této otázky užitečné, ale ne nezbytné pro závěr našeho výzkumu. Asi 44% naší společnosti se podle našeho výzkumu o politice dozvídá především z televize a internetu. V neposlední řadě také z novin.

Nejvíce procent měla odpověď „Občas“, na kterou odpovědělo 49%. Důvod zaškrtnutí této odpovědi byl u většiny lidí ten, že označili politické dění za ne moc zajímavé. Další velké procento lidí podpořilo svůj postoj tím, že nemají dostatek času a zbytek označil odpověď „Jiný důvod“. 

Odpověď „Nikdy“ zaškrtl nejmenší počet lidí, a sice jen pouhých 8%. Odpověď považujeme za nepřekvapující, protože informace o současné politické scéně se na nás hrnou ze všech stran, nejvíce z médií. Důvod těchto lidí je, že je to nezajímá.

Naším minivýzkumem jsme potvrdili výzkum agentury IEA, která v roce 1999/2000 vydala výsledky, kde se 41% středoškoláků z ČR zajímalo o politické dění.1)
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Námi dotázaní občané jsou k otázce, zda se dá politické dění z jejich pozice ovlivnit, spíše skeptičtí. Pouhých 10% z nich si myslí, že to lze, a to především díky volbám, peticím nebo určitým formám odporu, 14% se domnívá, že spíše ano. Nejvíce lidí (57%) spíše nevěří v to, že by mohli něco změnit a 19% je přesvědčeno o tom, že se se stavem politiky nedá dělat vůbec nic. Naopak politikové jsou přesvědčeni, že občan je schopen politikou v jistých mezích hýbat.

 Podle  výzkumu CVVM z února 2005 vyplývá, že pětina dotázaných věří, že lze dosáhnout svých oprávněných požadavků, zatímco dvě třetiny jsou přesvědčeny o opaku.2) Což se shoduje s naší prací.
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Na otázku: „ Sepsal jsi někdy petici? “ drtivá většina dotázaných (96%) odpověděla záporně. Zbylá 4% pak již někdy nějakou vytvořila. Mnozí se pod petici jen podepsali nebo neměli důvod k jejímu sepsání. Politici, kterým jsme posílali dotazníky, jakoukoliv zmínku o sepsání petic proti jejich rozhodnutí  popírají.
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„Máš nějakou oblíbenou stranu?“U této otázky opět převládala odpověď „Ne“. 75%  ku 25%. Myslíme si, že většina odpověděla záporně, neboť jsme se dotazovali převážně mladých generací, které k politice nemají takový vztah. Přesto 25% dotázaných odpovědělo, že svou oblíbenou stranu má. Z průzkumu vyšlo, že občané KH upřednostňují pravici. 
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Na otázku: „ Účastnil ses nějakého odporu proti rozhodnutí politiků?“ nám 68% dotázaných zaškrtlo odpověď ne. To jsme očekávali, jelikož lidi jsou spíše líní, a když se jim něco nelíbí, pouze si mezi sebou stěžují. Ze zbylých 32% dotázaných, kteří odpověděli kladně, se nejvíce z nich zúčastnilo demonstrace a stávky, někteří zaškrtli odpověď jiné a nejméně lidí jako formu protestu striktně dodržovalo pracovní postupy. Z toho vyplývá, že se přeci jen najde někdo, kdo dokáže protestovat aktivně, jelikož jim politické dění není lhostejné a chtějí nějakou změnu. 

Překvapivě se dotazník občanů a anketa politiků v zásadních věcech shodují. Avšak politici prohlašují, že občan v dnešní době má možnost ovlivňovat politiku mnohem více než měl dříve a že na připomínky či stížnosti, ale i pochvaly od občanů je a bude brán zřetel. To si ale většina občanů Kutné Hory nemyslí.

5. Závěr

Když jsme porovnali naši původní hypotézu se závěry, které jsme vyvodili během výzkumu, zjistili jsme, že se nám naše hypotéza zcela potvrdila, protože drtivá většina lidí se o politiku zajímá, ale nemyslí si, že by sama mohla s jejím průběhem či vývojem něco udělat. Naše práce podporuje i oba odborné výzkumy, neboť se  výsledky shodují. 
Domníváme se, že lidé zastávají tento názor na politické dění, neboť jsou ovlivněni érou bývalého režimu, kdy člověk nemohl nic na politice změnit. Lidé si zvykli pouze si stěžovat, ale nic radikálního nepodnikat, protože jim za to hrozilo nebezpečí např. v podobě ztráty práce či zákazu studií pro jejich děti. Dnešní generace je velmi ovlivněna tou předešlou, tudíž se k tomuto tématu staví velmi podobně.

6. Přílohy
Jiří Paroubek (ČSSD)
1) Máte ke své práci zpětnou vazbu od lidí? (reakce, připomínky)
Ano, snažím se být často mezi lidmi.
2) Domníváte se, že můžete v politice něco zásadně ovlivnit? Do jaké míry?
Určitě ano. Není lepší pocit nežli ten, když se povede uskutečnit např. dokončení investiční akce, jejíž financování jste zajišťoval.
3) Byla proti vašemu rozhodnutí někdy sepsána petice?
Nevzpomínám si.
4) Máte nějaký vzor ze současnosti či historie? Máte neoblíbeného politika?
Mezi politiky, které jsem vždy obdivoval patří J.F.Kennedy, dr.Beneš a franc. Král Jindřích IV. K neoblíbeným patří všichni diktátoři.
5) Pokud byste mohl/a volit, jakou stranu byste si zvolil/a? (kromě své)
Tu ve které jsem.
Vlastimil Balín (KSČM)
1)Máte ke své práci zpětnou vazbu od lidí? (reakce, připomínky)
Domnívám se, že určitě ano, protože se jako senátor a zastupitel města Mostu a ÚstK pravidelně s občany setkávám nejen na oficiálních „senátorských či zastupitelských dnech“, ale i v řadě dalších méně formálních aktivitách. Na mých webových stránkách www.balin.cz jsou pravidelně organizovány diskuse na řadu aktuálních témat. Pravidelně zajíždím na obecní úřady, školy a další instituce. 
2)Domníváte se, že můžete v politice něco zásadně ovlivnit? Do jaké míry?
S ohledem na pozici senátora myslím, že mohu. Legislativními aktivitami, podílem na jejich tvorbě, zpravodajskými zprávami, organizací veřejných slyšení Senátu atd. Míra ovlivnění je však velmi často odvislá od počtu mandátů, které KSČM, za níž jsem v Senátu PČR, má (3). Plnohodnotnost mého mandátu i mandátů mých kolegů je velmi často devalvována neexistencí senátorského klubu (potřeba 5 mandátů), což nám neumožňuje některé věci prosazovat právě pozicí klubu senátorů. Jinak se domnívám, že dost důležitý je osobní příklad tzv. elit politiků samotných, proto jsem již za necelý rok po svém zvolení splnil slib daný voličům a předložil jsem návrh Etického kodexu politika. Zůstal však neoslyšen jak kolegy senátory, tak poslanci PČR. prostě ne všichni politici zřejmě chtějí akceptovat jasně daná a kontrolovatelná pravidla hry zvané politika (návrh kodexu též přikládám k anketním odpovědím).
3)Byla proti vašemu rozhodnutí někdy sepsána petice?
Nebyla. Ale může to být i proto, že se o některých nepravostech (o nichž nevím ani já) jen nedozvěděla veřejnost. Jinak si myslí, že institut petičního práva, petic obecně je tzv. nadužíván. Je dnes ve veřejném životě přílišné množství petic, od různých „autorů“ k celé škále problémů, často žel k úzkým či skupinovým zájmům. Pak velmi dobrá a potřebná petice snažící se obhájit většinový zájem širší veřejnosti nemá šanci, protože se v tom množství petic prostě ztratí. Tím v žádném případě neznehodnocuji a nepodceňuji petiční právo a petice jako takové, naopak. Ale hovořím ze zkušenosti člena výboru Senátu PČR, který se peticemi podanými do Senátu zabývá a vím, jak se k nim staví řada kolegů, zejména z vládnoucích politických stran. 
4)Máte nějaký vzor ze současnosti či historie? Máte neoblíbeného politika?
Vzory jsou jistě potřebné a nutné. Nejsem však v tomto směru vyhraněn a spíše si při řešení řady životních situací snažím vybavit, jak by se např. zachoval ten či onen člověk, s nímž jsem kdy přišel do styku osobně nebo zprostředkovaně z literatury či jiného informačního zdroje. Ke druhé otázce budu konkrétnější. Nemám rád lidi namyšlené, až hloupé, vypočítavé, arogantní, které jiní lidé zajímají jen před volbami pro jejich volební hlasy. Určitě vím, že „nemusím“ pány typu Topolánka, Paroubka, Grebeníčka a další. (omlouvám se všem, které jsem tím, že jsem je nejmenoval neurazil, snad příště).
5) Pokud byste mohl/a volit, jakou stranu byste si zvolil/a? (kromě své)
Strašně se těším, čeho se však asi nedožiji, až půjde dělat politku jako správu věcí veřejných bez politických stran. Systém politické soutěže politických stran ve volební kampani a ve volbách se přežívá, ale nikdo bohužel zatím nevymyslel nic lepšího. Dovedu si však představit, že by do takovéto politické soutěže mohli jít odborníci, skutečné osobnosti, kterých je dost, jen není nikdo, kdo by je dokázal v jednotlivých místech zorganizovat a „vtáhnout“ do aktivnějšího podílu na správě věcí veřejných.
Zdeněk Škromach (ČSSD)
1) Máte ke své práci zpětnou vazbu od lidí? (reakce, připomínky)
ANO
2) Domníváte se, že můžete v politice něco zásadně ovlivnit? Do jaké míry?
ANO. Dost výrazně.
3) Byla proti vašemu rozhodnutí někdy sepsána petice?
Zatím jsem se žádnou nesetkal.
4) Máte nějaký vzor ze současnosti či historie? Máte neoblíbeného politika?
Určitě T.G. Masaryk a možná J.F. Kennedy. Neoblíbený snad Říman.
5) Pokud byste mohl/a volit, jakou stranu byste si zvolil/a? (kromě své)
Taková v ČR není.
Olga Zubová (Zelení)
1) Máte ke své práci zpětnou vazbu od lidí? (reakce, připomínky)
Ano, velmi často.
2) Domníváte se, že můžete v politice něco zásadně ovlivnit? Do jaké míry?
Při tak křehké koalici jako je ta nynější, má každý hlas svou váhu. Když přesvědčím celý klub, tj.6 poslanců, jak je správné hlasovat, pak je důležitost našeho hlasování vážná.
3) Byla proti vašemu rozhodnutí někdy sepsána petice?
ne
4) Máte nějaký vzor ze současnosti či historie? Máte neoblíbeného politika?
Vzory v politice nemám, velmi blízká je mi Madeleine Aulbright 
5) Pokud byste mohl/a volit, jakou stranu byste si zvolil/a? (kromě své)
Kromě své žádnou
7. Seznam použitých materiálů
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