Jak vnikl život? 
Kreacionismus: život vznikl nadpřirozenou silou (zásahem Boha)
Teorie samozplození: předpokládala vznik živých organismů přímo z neživé hmoty (blechy z prachu, žáby z bahna). Měla původ již u starověkých filosofů, ale L. Pasteur svými pokusy v 19. stol. vyvrátil tuto teorii a dokázal, že z neživé hmoty nemohou vzniknout žádné živé organismy. 
Teorie panspermická: vytvořil ji S. Arrhenius počátkem 20. století. Život je rozšířen ve vesmíru ve formě zárodků. Dopadnou-li na vesmírné těleso s podmínkami vhodnými pro život, rozvinou se do vyšších složitějších forem.
Teorie evoluční abiogeneze: předpokládá vznik života postupným vývojem (neboli evolucí) z neživé hmoty. 
Chemická evoluce:
1. Vznik jednoduchých organických sloučenin abiogenetickou cestou již v období formování zemské kůry (tj. před více než 4 mld. let): prvotní zemská atmosféra neobsahovala kyslík. Obsahovala však řadu jednoduchých sloučenin (voda, vodík, amoniak, dusík, fosfan, …). Z těchto látek, je-li dodána energie, mohou vzniknout jednoduché organické sloučeniny (např. aminokyseliny), které jsou základními stavebními jednotkami bílkovin a nukleových kyselin. Zdrojem energie pro tyto přeměny byla hlavně UV část slunečního záření. Organické látky vznikající abiogenetickou cestou vytvářely pravděpodobně masu hromadící se v kalužích lagun či v tůňkách. 
2. Koacerváty: kapičky nebo kapalné vrstvy, které vznikly shlukováním částic kapalných látek (zpravidla koloidních roztoků makromolekulárních látek). Modelové pokusy prováděl A. Oparin. Koacerváty představují první termodynamický otevřený systém. Je schopen přijímat z prostředí energeticky bohaté živiny, metabolicky je přeměňovat a odpadní látky vylučovat zpět do prostředí. To umožňovalo některé projevy charakteristické pro organismy, jako pohyb, růst a dráždivost. 

Evoluční teorie:
Lamarkismus je historická evoluční teorie, kterou vytvořil J. B. Lamarck. Dnes není obecně přijímána. Podle ní organismy pod vlivem prostředí směřují k vytváření stále složitějších a dokonalejších adaptivních forem. Lamarkismus předpokládá, že znaky získané během života jsou dědičné a přenášejí se bezprostředně na další generaci. Lamarck hovoří o vůli k pokroku, která je limitována nutností přizpůsobit se okolí.
Darwinismus představuje evoluční teorii vytvořenou Angličanem Charlesem Darwinem. Evoluce probíhá za pomoci drobných změn na základě selekce (výběru) vycházející z úspěšnosti rozmnožování jedince. Organismy nejsou přesně stejné, nejsou zcela neměnné, že rámcově dědí nebo mohou dědit vlastnosti svých rodičů a že jedinec, který získá nějakou dobrou vlastnost, bude mít více potomstva, kterému tuto dobrou vlastnost předá. Zjednodušeně: ocitnou-li se srny v prostředí, kde musí hodně běhat (protože tam řádí šelmy), rozmnoží se jen ty, které budou mít předpoklady pro rychlý běh. Jejich mláďata pak budou převážně také dobří běžci. Darwin vypracoval ještě pojetí pohlavního výběru, že podobu organismu neurčuje pouze jeho schopnost dobře žít, ale též být atraktivní pro své případné sexuální partnery.
Spoj jednotlivé pojmy se správnou definicí:

1) kreacionismus




2) teorie samozplození

3) teorie panspermická

4) teorie evoluční abiogeneze
A) předpokládá vnik života postupným vývojem z neživé hmoty 

B) předpokládá vznik života přímo z neživé hmoty. Byla vyvrácena L. Pasteurem.

C) život vznikl nadpřirozenou silou

D) život je rozšířen po celém vesmíru ve formě zárodků. Dopadnou-li na místo s vhodnými podmínkami pro život, rozvinou se do vyšších složitějších forem.

Definuj hybnou sílu evoluce u Lamarkismu a Darwinismu.

Chronologicky seřaď tyto pojmy:

koacervát – bílkoviny – nukleové kyseliny – aminokyseliny – UV záření – voda – amoniak – dusík – pohyb, růst a dráždivost „systému“

