 Otázka č. 14

OBYVATELSTVO A SÍDLA ČESKÉ REPUBLIKY

Vývoj osídlení  a zalidnění na našem území:

· Trvalé osídlení našeho území zaznamenáváme od paleolitu (starší doby kamenné). Svá oppida si zde budovali Keltové, nacházela se tu centra germánských kmenů Markomanů a Kvádů, od 6. století přicházeli Slované.

· Osídlení bylo dlouho prostorově nesouvislé, lidé se soustřeďovali hlavně v nížinách a podél toku větších řek-možnosti lovu, rybolovu, zemědělství a chovu dobytka. Vedly zde také obchodní cesty.

· Od 12. století  probíhala kolonizace domácím obyvatelstvem. Od 13. století se na ní podílely, zejména v pohraničních oblastech, přistěhovalci z Německa  (spontánně i na pozvání panovníků a církevních představitelů) – dvojjazyčné osídlení Čech: čeština a němčina.

· Přirozený přírůstek obyvatelstva ve středověku byl přes vysokou porodnost nízký-nakažlivé nemoci, neúrody, četné války.

· V 18. století přicházejí změny v zemědělství a mění se i demografická situace-postupně klesala úmrtnost, díky zlepšení obživy a lepší úrovni hygieny. Dále se začalo topit uhlím, více se používalo mýdlo, ve městech se začal organizovat sběr odpadků. Natalita zůstala stejná jako ve středověku, takže dochází k rychlému růstu počtu obyvatel.

· Zpomalení růstu obyvatel nastává na začátku 20. století (vystěhovalectví, 1.světová válka). Za dobré ekonomické situace v Československu počet obyvatel zase roste. Největší dopad na demografický vývoj znamenal útěk a odsun více jak dvou milionu Němců z našeho území v letech 1945-46.

· Populační vývoj po válce byl nerovnoměrný. Velké výkyvy zaznamenala křivka porodnosti ovlivněná častými změnami propopulační politiky. Přirozený přírůstek se také snižoval politickou emigrací na Západ (2 výrazné vlny: po únoru 1948 a po srpnu 1968)

· Od počátku 80. let počet obyvatel stagnuje, pokračuje pokles porodnosti, takže v polovině 90. let se ČR zařadila ke státům a přirozeným úbytkem obyvatelstva.

· V průběhu doby se měnila úloha přírodních a socioekonomických faktorů ve vztahu k osídlení jednotlivých částí českých zemí. Rozvoj manufaktur v 18. stol (textilní, sklářské, papírenské) zapříčinil zvýšení počtu obyvatel v podhorských pohraničních oblastech. Průmyslová revoluce 19. století posílila význam území se zásobami černého a hnědého uhlí. Odsun Němců znamenal význam i v územním rozložení obyvatelstva. Přinesl snížení hustoty obyvatelstva v pohraničních oblastech. Pohraničí bylo málo osídleno i kvůli existenci Železné opony.

· Vývoj osídlení našeho území byl komplikovaný proces, ve kterém se vzájemně prolínaly faktory přírodní, ekonomické, sociální a geopolitické.

OBYVATELSTVO:

· V zalidnění se ČR řadí na 13. místo ze 43 států.

· Počet obyvatel v českých zemích se v současnosti nezvyšuje, přirozený přírůstek za poslední desetiletí patří k nejnižším v Evropě. Nízký přírůstek je dán hlavně nízkou porodností, politika a ekonomická situace nevychází mladým párům vstříc a zvyšuje se i věk lidí stupujících do manželství.

· Pozitivní jev je i snížení potratovosti (propagace antikoncepce, platba za provedení potratu)

· Střední délka života dosahuje 76 let, rozdíl mezi muži a ženami je 4 let v neprospěch mužů, střední délka života se začíná pomalu prodlužovat. Z pohledu celkového demografického vývoje naše populace postupně stárne.

· Hustota zalidnění je 131 obyvatel na km2, existují zde značné územní rozdíly mezi jednotlivými oblastmi (faktory přírodní: nadmořská výška, klima, úrodnost půdy, surovinové zdroje; faktory historické: odsun německých obyvatel; faktory socioekonomické: stupeň industrializace, urbanizace aj.). Málo zalidněné okresy-např. Český Krumlov, Tachov, Klatovy, …Soustředění průmyslu na malé ploše (Praha, Brno, Ostrava, Plzeň, Most, Ústí nad Labem, …) mělo rozhodující vliv na vytváření oblastí s vysokou koncentrací obyvatelstva. Období silných migrací do velkých center je však v podstatě již ukončeno. Dnes je spíše trendem naopak stěhování z města na venkov, do center se dojíždí většinou za prací.

· Malá hustota zalidnění je typická pro celou jižní polovinu Čech, západní Čechy a západní část Moravy. V souvislosti se zánikem železné opony a strukturálními změnami české ekonomiky (např. útlum těžby paliv a hutnictví) můžeme pozorovat určité přesuny v rozmístění obyvatel (cestovní ruch v pohraničí atd.)

· Podle věkové struktury připadá na obyvatelstvo v produktivním věku 65%. 

· V 90. letech se zvýšila nezaměstnanost, v poslední době v některých regionech výrazně, dnešní normální hranice je pod 10%. Pravdou zůstává, že ekonomická krize může toto číslo výrazně ovlivnit.
· Charakteristickým rysem je velké procento dojíždějících do zaměstnání mimo místo trvalého bydliště.

· Národnostní složení ČR je téměř homogenní. Českého obyvatelstva je 10 mil., z toho k moravské národnosti se hlásí 1,4mil. a ke slezské 0,05mil. Nejpočetnější národnostní skupinu tvoří Slováci (přes 300 tis.), pak následují polské a německé národnostní skupiny. K romské národnosti se přihlásilo asi 35tis. obyvatel, ale skutečný počet je daleko vyšší.

SÍDLA:

· Ve středověku žila většina obyvatel na vesnicích (obdělávání půdy, chov dobytka), v městech, kde se rozvíjela řemesla a výroba se soustřeďovalo menší množství lidí. Význam měst byl často dán jejich geografickou polohou- byla centry zemědělského zázemí, křižovatkami obchodních cest, místy výskytu nerostných surovin (Kutná Hora) nebo správními středisky.

· Pro české země byla typická hustá síť menších měst a městeček. Praha, Plzeň, Brno nebo Olomouc si dlouhodobě udržovaly význam přirozených center rozsáhlejších oblastí, u dalších měst se naopak střídala období rozkvětu a úpadku (např. KH, Jihlava, Jáchymov, …)

· Přechod k industriální společnosti provázel postupný proces urbanizace. Rychle rostla města, kde se soustřeďoval zpracovatelský průmysl (Praha, Brno, Liberec, …) nebo těžba uhlí (Ostrava, Kladno) a města ležící na významných železničních tratích (Pardubice), zatímco města bez těchto předpokladů ztrácela svůj dřívější význam. Tento trend se vyvíjel od poloviny 19. stol až do století 20., kdy vznikaly další významné podniky (zlínské Baťovy závody ..). Po válce došlo k posílení urbanizace.

· Současná města většinou navazují na středověké historické jádro a jejich výstavbu můžeme dělit zpravidla na 3 urbanistické zóny: První zónu tvoří historické jádro s domy postavenými do 18. století. V řadě měst toto jádro i teď zůstává správním a obchodním centrem. Druhou zónu tvoří zástavba z 19.  a první poloviny 20. století. Zahrnuje reprezentační městské budovy (banky, divadla, hotely, pojišťovny, obchodní domy aj.), činžovní domy a průmyslové objekty vybudované na tehdejší periferii. Třetí zónu tvoří výstavba rodinných domků a od 60.let také budování rozsáhlých panelových sídlišť. Jako nově vzniklá města můžeme jmenovat třeba Most nebo Havířov.

· Vymezení pojmu město není tak jednoznačné, protože některá sídla povýšila v minulosti na status města, ikdyž dnes mají velmi málo obyvatel. Dnes se spíše uplatňuje kritérium kvantitativní (město= obec s více než 10 000, sídlo městského typu= obec s 5-10 000 obyvateli) kombinované s některými dalšími jako je charakter zástavby, zaměstnání obyvatelstva. 

· Na počátku 90. let se zvýšil počet velkoměst (více jak 100 tis. obyv.).

· Praha má výhradní postavení mezi ostatními městy z hlediska historického a politického. Dnes má asi 1,3 mil. obyv., je nejvýznamnějším střediskem průmyslu, obchodu, dopravy, kultury, vědy, služeb, cestovního ruchu a státní správy. Na Moravě Brno ztratilo své výsadní postavení kvůli rozvoji Ostravy, dnes mají přibližně stejný počet obyvatel.

· Funkce měst: většina měst má fci polyfunkční (středisko průmyslu, obchodu, kultury, služeb, …). Pouze některá lázeňská města mají jednu dominantní fci (Mariánské a Františkovy Lázně, Luhačovice). Ikdyž se obyvatelstvo stehovalo hodně do měst, typickým rysem osídlení četných částí ČR je velký počet malých venkovských sídel.
