Národy světa                       práce s internetem                       V4A                                    jméno:
Vedle rasových skupin, které jsou pevně dány biologickými znaky, lze lidstvo rozdělit do skupin s odlišnou kulturou (národy, náboženství). Příslušnost k takovým skupinám je volnější a dokonce se může během života měnit.

NÁROD = společenství lidí žijících na určitém území, které vzniklo společným historickým vývojem. Vyznačuje se stejným stupněm společenského a hospodářského rozvoje a obvykle stejným jazykem.

Evropané spojují pojem národ hlavně s jazykem, v jiných částech světa je pro příslušnost k národu důležitější sdílení společného území a přijetí společných idejí. Tak např. americký národ zahrnuje všechny občany USA bez ohledu na jejich jazyk, náboženské vyznání nebo rasu.
Vytváření národů je postupný proces. Moderní český národ vznikl podobně jako další evropské národy v průběhu 19. století, kdy začal uplatňovat vlastní politický program zaměřený na vytvoření nezávislého národního státu. V některých částech Afriky nebo Oceánie ještě není proces vzniku národů dokončen a základní jednotkou zůstávají rodová společenství – kmeny.
S pomocí internetových zdrojů doplňte informace do tabulky:
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