Úkol k rodinnému právu.

Při řešení úkolu napište odpověď a zdůvodněte. Zdůvodnění musí být dle zákona. 

1. Jana s Petrem mají domluvený termín sňatku. Jan dostal výhodnou nabídku práce v zahraničí a před svatbou se dozví, že ho zahraniční zaměstnavatel na svatbu neuvolní. Jan si zvolí možnost zastoupení při obřadu. 
Zástupce musí předložit:
a) Rodný list Petra

b) Písemnou plnou moc

c) Písemnou plnou moc, která musí obsahovat přesné označení toho, s kým má být manželství uzavřeno

Zákon č. 89/2012 Sb., občanský zákoník, část 2 hlava I, díl 2 § 669
(1) Jsou-li pro to důležité důvody, může krajský úřad, v jehož správním obvodu má být manželství uzavřeno, na žádost snoubenců povolit, aby projev vůle jednoho ze snoubenců o vstupu do manželství za něj učinil jeho zmocněnec.
(2) Plná moc musí obsahovat údaje osvědčující totožnost a další rozhodné skutečnosti týkající se obou snoubenců a zmocněnce a prohlášení o příjmení. Musí v ní být rovněž uvedeno, že snoubencům nejsou známy překážky, které by jim bránily uzavřít manželství, že navzájem znají svůj zdravotní stav a že zvážili uspořádání budoucích majetkových poměrů, svého bydlení a hmotné zajištění po uzavření manželství. Plná moc vyžaduje písemnou formu a podpis na ní musí být úředně ověřen.
(3) Odvolání plné moci je účinné jen tehdy, dozví-li se o něm druhý snoubenec dříve, než učiní svůj sňatečný projev vůle.
2. Bezdětní manželé toužící po dítěti osvojili dvouletého chlapce. Za tři roky po tom se jim narodila dcera. Po dvanáctiletém manželství se manželé rozvedli, syn byl svěřen do výchovy dítěte a dcera zůstala u matky. V dospělosti se syn dozvěděl, že ho rodiče adoptovali. Sourozenci v sobě našli zalíbení a v dospělém věku se citově tak sblížili, že uvažují o uzavření manželství. Protože manželství mezi sourozenci je vyloučeno, adoptovaný syn chce tuto překážku odstranit návrhem, aby soud jeho osvojení zrušil. Když není se svou sestrou pokrevně příbuzný a proti zamyšlenému manželství tedy nemohou mít námitky z genetických důvodů, domnívá se, že by mu uzavření manželství se sestrou mělo být umožněno.

Může být manželství umožněno?

Zákon č. 89/2012 Sb., občanský zákoník, část 2 hlava I, díl 2 § 675, 676
Manželství nemůže být uzavřeno mezi předky a potomky, ani mezi sourozenci; totéž platí o osobách, jejichž příbuzenství vzniklo osvojením.

Manželství nemůže být uzavřeno mezi poručníkem a poručencem, mezi dítětem a osobou, do jejíž péče bylo dítě svěřeno, nebo pěstounem a svěřeným dítětem.

Zákon č. 89/2012 Sb., občanský zákoník, část 2 hlava II, díl 2 § 832

 (1) Dítě, které bylo společně osvojeno manžely, nebo manželem svého rodiče, má postavení společného dítěte manželů; jinak má postavení dítěte osvojitele.
(2) Osvojitelé mají rodičovskou odpovědnost.
3. Janě není ještě 16 let a je těhotná s Petrem. Chtějí se vzít. Právní následky manželství vůbec nenastanou. 
Je to pravda?
a) Ano

b) Ne
Zákon č. 89/2012 Sb., občanský zákoník, část 2 hlava I, díl 2 § 672
(1) Manželství nemůže uzavřít nezletilý, který není plně svéprávný.
(2) Soud může ve výjimečných případech povolit uzavření manželství nezletilému, který není plně svéprávný a dovršil šestnácti let věku, jsou-li pro to důležité důvody.
3.  Jana s Petrem mají domluvený termín sňatku. Chtějí církevní obřad. Po obřadu obdrží oddací list. 
Může církevní orgán vystavit oddací list?

a) Ano

b) Ne

Zákon č. 89/2012 Sb., občanský zákoník, část 2 hlava I, díl 2 § 666
 (1) Má-li být uzavřen církevní sňatek, musí snoubenci nejprve předložit oddávajícímu osvědčení vydané matričním úřadem, v jehož správním obvodu má být manželství uzavřeno. Osvědčení musí obsahovat potvrzení o tom, že snoubenci splnili všechny požadavky stanovené zákonem pro uzavření manželství. Od vydání tohoto osvědčení do sňatečného obřadu nesmí uplynout více než šest měsíců.
(2) Byl-li uzavřen církevní sňatek, je oddávající povinen do tří pracovních dnů od uzavření manželství doručit matričnímu úřadu, v jehož správním obvodu bylo manželství uzavřeno, protokol o uzavření manželství s uvedením skutečností podle jiného právního předpisu.
4. Jana je již 10 let nezvěstná. 
Zaniklo tím manželství?
a) Ano

b) Ne
Zákon č. 89/2012 Sb., občanský zákoník, část 1 hlava II, díl 2 § 26

(1) Smrt člověka se prokazuje veřejnou listinou vystavenou po prohlédnutí těla mrtvého stanoveným způsobem.

(2)  Nelze-li tělo mrtvého prohlédnout stanoveným způsobem, prohlásí člověka za mrtvého i bez návrhu soud, pokud byl člověk účasten takové události, že se jeho smrt vzhledem k okolnostem jeví jako jistá. V rozhodnutí určí soud den, který platí za den smrti.
§ 73

Člověka, který byl prohlášen za nezvěstného, lze prohlásit za mrtvého nejdříve po uplynutí pěti let počítaných od konce roku, v němž došlo k prohlášení za nezvěstného. Nelze to však učinit, objeví-li se v průběhu této doby zpráva, z níž lze soudit, že nezvěstný je dosud naživu. V takovém případě se postupuje podle § 74 nebo 75.
5. Jana je dítě, které nesplňuje podmínky pro osvojení. Jiná forma náhradní rodinné výchovy je ústavní výchova. 
Je toto tvrzení pravdivé.
a) Ano

b) Ne
Zákon č. 89/2012 Sb., občanský zákoník, část 1 hlava III §971

 (1) Jsou-li výchova dítěte nebo jeho tělesný, rozumový či duševní stav, anebo jeho řádný vývoj vážně ohroženy nebo narušeny do té míry, že je to v rozporu se zájmem dítěte, anebo jsou-li tu vážné důvody, pro které rodiče dítěte nemohou jeho výchovu zabezpečit, může soud jako nezbytné opatření také nařídit ústavní výchovu. Učiní tak zejména tehdy, kdy dříve učiněná opatření nevedla k nápravě. Soud přitom vždy zvažuje, zda není na místě dát přednost svěření dítěte do péče fyzické osoby.
(2) V případě, že rodiče nemohou z vážných důvodů zabezpečit výchovu dětí na přechodnou dobu, svěří soud dítě do zařízení pro děti vyžadující okamžitou pomoc, a to na dobu nejdéle šest měsíců.
(3) Nedostatečné bytové poměry nebo majetkové poměry rodičů dítěte nebo osob, kterým bylo dítě svěřeno do péče, nemohou být samy o sobě důvodem pro rozhodnutí soudu o ústavní výchově, jestliže jsou jinak rodiče způsobilí zabezpečit řádnou výchovu dítěte a plnění dalších povinností vyplývajících z jejich rodičovské odpovědnosti.
(4) Soud v rozhodnutí, kterým nařizuje ústavní výchovu, označí zařízení, do kterého má být dítě umístěno. Přitom přihlédne k zájmům dítěte a k vyjádření orgánu sociálně-právní ochrany dětí. Soud dbá na umístění dítěte co nejblíže bydlišti rodičů nebo jiných osob dítěti blízkých. To platí i tehdy, rozhoduje-li soud o přemístění dítěte do jiného zařízení pro výkon ústavní nebo ochranné výchovy.
6. Jana byla osvojena rodinou Petra Nováka. 
Zapisuje se osvojení do matriky?

Zákon č. 89/2012 Sb., občanský zákoník, část 2 hlava II, Díl 2 § 797
Na základě rozhodnutí soudu o osvojení se osvojitel, popřípadě osvojitelé, zapíší do matriky jako rodič, popřípadě rodiče dítěte.
7. Jana byla osvojena rodinou Petra Nováka. Stala se tím dítětem Petra Nováka?
a) Ano

b) Ne

Zákon č. 89/2012 Sb., občanský zákoník, část 2 hlava II, Díl 2 § 794

Osvojením se rozumí přijetí cizí osoby za vlastní.
8. Manžel popřel u soudu, že je otcem dítěte, které se narodilo jeho manželce. K tomu popření otcovství došlo k zákonné šestiměsíční lhůtě ode dne, kdy se dozvěděl, že jeho manželce se narodilo dítě. Podle názorů manžela je vyloučeno, že by mohl být otcem tohoto dítěte. Prý žije a pracuje dlouhodobě v zahraničí, s manželkou se jíž déle než rok nestýká a uvažuje o rozvodu, protože se dozvěděl, že manželka se důvěrně sblížila s jiným mužem.

Bylo by možné výjimečně připustit popření otcovství i po uplynutí zákonné šestiměsíční lhůty?
Zákon č. 89/2012 Sb., občanský zákoník, část 2 hlava II, Díl 2 § 785

(2) Manžel může do šesti měsíců ode dne, kdy se dozvěděl o skutečnostech zakládajících důvodnou pochybnost, že je otcem dítěte, které se narodilo jeho manželce, popřít své otcovství u soudu, nejpozději však do šesti let od narození dítěte. Otcovství popírá vůči dítěti a matce, jsou-li oba naživu, a nežije-li jeden z nich, vůči druhému; není-li naživu žádný z nich, manžel toto právo nemá.

(3)  Byla-li svéprávnost manžela před uplynutím popěrné šestileté lhůty omezena tak, že sám otcovství popřít nemůže, může je popřít jeho opatrovník, kterého pro tento účel jmenuje soud, a to ve lhůtě šesti měsíců od jmenování soudem.
§ 788

Popřel-li pozdější manžel své otcovství k dítěti matky znovu provdané, počíná šestiměsíční lhůta k popření otcovství dřívějšího manžela dnem následujícím poté, kdy se dozvěděl o rozhodnutí.
9. V zákoně o rodině je stanovena skupina osob, která u nás nemůže právoplatně uzavřít manželství. Jednou z nich jsou vdané ženy nebo ženatí muži. Jak se nazývá takový nepovolený vztah? Při vysvětlení uveď zdroj.
a) Polygamie - mnohomanželství
b) polyandrie  -  mnohomužství
c) monogamie

d) monoteizmus
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